

ограничение свободы зла ради свободы добра. Чтобы избежать катастрофы, человечеству необходимо заранее, сознательно и ответственно перейти на новое мироощущение, приняв за основы жизнедеятельности новые принципы – Нормы Разумного Бытия. А это неизбежно требует опоры только на науку (знания), объективное мировоззрение и активность пассионарной части общества, способной задать импульс основным социально-экономическим преобразованиям. Не исключено, что человечество ждут «полукатастрофы», которые отрезвят его и заставят пересмотреть и изменить свои цели, задачи и ценности, а главное – мировоззрение.

В силу ряда причин, прежде всего экономических, весомость позиций государств на мировой арене и их благополучие будут обусловлены тем, в какой мере они приблизят свое правовое мировоззрение и правовую деятельность к объективным тенденциям реальности. Для России было бы непростительно упустить свой шанс на приоритетную позицию в деле принципиального изменения мировоззрения и усовершенствования уклада жизни на его основе.

Оксана Леонидовна Солдаткина
*Доцент кафедры информационного
права и цифровых технологий
Саратовской государственной
юридической академии, кандидат
юридических наук, доцент*

Oksana Leonidovna Soldatkina
*Associate Professor of the department
of Informational Law and Digital
Technologies, Saratov State Law
Academy, Candidate of Legal sciences,
Docent*

Доктрина и цифровизация права

Doctrine and Digitalization of Law

Реализация программы «Цифровая экономика Российской Федерации» [19] привела к существенным изменениям в праве, однако активное законодотворчество, проводимое в достаточно сжатые сроки, имеет и свои последствия: без опоры на глубокий теоретический фундамент цифровые трансформации не только не приведут к желаемому результату, но и могут вызвать финансовые потери, деградацию общества, существенное цифровое неравенство (как среди людей, так и между искусственным интеллектом и человеком) [20]. Поэтому цель юридической науки в рассматриваемом аспекте видится в том, чтобы не допустить хаоса в информационно-правовых нормах, учитывая идущие процессы в концепциях и доктринах.

Юридическая доктрина представляет собой особое правовое явление, которое характеризуется свойственным только ей языком изложения правовых идей и конструкций, специфическими способами формулирования ее положений (аксиомы, принципы, презумпции, дефиниции и т. п.), а также бездокументарной формой их выражения [21]. Доктрины должны учитывать и вписывать в правовую материю те изменения, которые происходят с правом. Одним из таких изменений и является формирование «цифрового права».

В целом, стоит отметить, что сегодня сложилось два подхода к пониманию цифрового права, среди которых превалирует рассмотрение его как «сопровождающего» права для процесса внедрения цифровых технологий [22]. На наш взгляд, такой подход обедняет основное понятие, т. к. цифровизация включает автоматизацию правовой отрасли (программы искусственного интеллекта, боты, облачные технологии и т. д.), призванные алгоритмизировать юридические процессы и нормотворчество.

Поэтому более актуальным видится именно второй подход, в соответствии с которым цифровое право – это новая форма существования правовой системы, получаемая в процессе глубокого проникновения цифровых

технологий в общественную жизнь и характеризующаяся изменениями по сравнению с классическим правом всех структурных элементов (субъект, взаимодействие субъектов, объект, права человека). Иначе говоря, цифровое право, по сути, является новой формой существования права, тем не менее имеющей все характерные признаки, присущие классическому праву (связь с государством, нормативный характер, общеобязательность правовых норм, обеспеченность права волей государства, волевая природа, формальная определенность, системность). При этом, наследуя от классического права признаки, раскрывающие его роль в обществе, цифровое право сильно отличается отдельными структурными элементами, что и должно быть осознано учеными-правоведами и трансформироваться в юридическую доктрину.

Таким образом, представляется, что не учитывающая современные реалии доктрина теряет свою актуальность, а цифровизация права достаточно серьезно влияет на юридическую действительность, чтобы юридическая доктрина могла ее игнорировать.

Валентина Владимировна Елистратова
Доцент кафедры уголовного процесса Саратовской государственной юридической академии, доцент кафедры гуманитарных, социально-экономических и правовых дисциплин Поволжского института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России), кандидат юридических наук, доцент

Valentina Vladimirovna Elistratova
Associate Professor of Criminal Procedure department, Saratov State Law Academy; Associate Professor of the department of Humanitarian, Socio-Economic and Law disciplines, Volga Institute (the branch) of the All-Russian University of Justice RLA (Russian Law Academy) of the Ministry of Justice of Russia), Candidate of Legal Sciences, Docent

Системный подход в исследовании евразийского права

Systematic Approaches to Researches of Eurasian Law

В рамках системного подхода — достаточно распространенного направления методологии научного исследования — объект рассматривается как целостная система. Любой системе всегда присущи интеграционные качества, которыми не обладают ее отдельно взятые составляющие. Системный подход включает изучение структурных элементов системы, выявление специфических качеств каждого из них, изучение связей элементов между собой, влияния системы и каждого из элементов на среду и обратное влияние среды на систему. Тем самым исследование направляется на обнаружение внутренних механизмов системы, которые обеспечивают ее устойчивое состояние.

Данный подход находит широкое применение и в исследовании различных межгосударственных союзов в сфере евразийской интеграции, которая, оглядываясь на европейский опыт, предлагает альтернативный глобализации путь развития межгосударственных связей. Евразийский экономический союз, Союзное государство Беларуси и России, Содружество Независимых Государств, Шанхайская организация сотрудничества и другие межгосударственные структуры с различным уровнем и глубиной интегративных связей — наглядный тому пример.

Объединительные процессы в евразийском регионе обусловили развитие евразийского права. Формирование единой концепции евразийского права необходимо для продвижения евразийских ценностей в условиях становления многополярного современного мира. Эффективным механизмом правового регулирования в рамках международных организаций и межгосударственных союзов на евразийском пространстве должно стать, прежде всего, именно евразийское